

ANGELÄGET

Information från
Sveriges
Släktforskar-
förbund
till medlemsorganisationerna

Februari 2002

1/02

VERKSAMHETSPLANEN....

Tillhör Du den grupp människor som varje år avlägger högtidliga nyårslöften? Sluta röka? Gå ned i vikt? Betala räkningar i tid? Motionera? I så fall, lyckas Du någonsin hålla sådana löften? Knappast. Problemet är kanske att man sätter målen, löftena, allt för högt ovan de nivåer där det är möjligt att infria dem. Å andra sidan brukar det ju heta; Sikta mot stjärnorna, nå trädtopparna!

För en förening är det lite enklare. Man har ju sin verksamhetsplan att falla tillbaka på. Bara man någorlunda uppfyller det som står i verksamhetsplanen, så brukar årsmötet bevilja styrelsen fullständig och tacksam ansvarsfrihet, som det så vackert brukar heta. Ibland undrar man vilka förbrytelser eller underlåtenhets-synder en styrelse måste begå för att *inte* få ansvarsfrihet...

Det är således viktigt att man i verksamhetsplanen bara skriver sådant man med någorlunda säkerhet vet eller hoppas att man kommer att kunna leva upp till. Däremot bör det alltid finnas utrymme för improvisationer, att gripa tillfället i flykten. En pigg och vaken styrelse passar på när det händer saker, fångar in förbipasserande talare, utnyttjar chanser till media-bevakning, jämkar ihop sina terminsprogram

med bibliotekets eller museets aktiviteter, hoppar på tåget när det visslar.

Ett framrusande tåg, som Sveriges Släktforskarförbund snabbt beslöt sig att hoppa på, är "Kyrkoböcker på nätet" – företaget Genlines stora projekt med att göra hela det svenska kyrkoboksmaterialet tillgängligt via Internet. Det avtal (se sid 13) som nu ingåtts tillförsäkrar inte bara förbundets stödjande medlemmar utan samtliga enskilda medlemmar i förbundets 131 medlemsorganisationer en god rabatt och ett stabilt pris på abonnemanget.

Ett snigelärende, ja en riktig långbänk, har frågan om revidering av förbundets stadgar varit. Åren har gått, och inte har vi lyckats bli överens. Nu, äntligen, föreligger ett nytt förslag, som förbundsstyrelsen hoppas och tror skall vinna föreningarnas gillande. Läs och begrunda förslaget i detta nummer av Angeläget, och hör gärna av Er med synpunkter och kritik. Stadgefrågan och mycket annat kommer vi att få goda chanser att diskutera på Släktforskar- och förtroendemannakonferensen i Malmö den 9-10 mars.

Väl mött där!

TED ROSVALL
Förbundsordförande

Förbundsstyrelse och funktionärer 2001-2002

Ted Rosvall, förbundsordförande	Enåsen, Falekvarna	521 91	FALKÖPING	0515-371 05
Sam Blixt	Tällskärsgränd 7	572 62	OSKARSHAMN	0491-151 28
Thord Bylund	Köpenhamnsvägen 9B	217 43	MALMÖ	040-91 57 12
Olof Cronberg	S. Järnvägsatan 21A	352 34	VÄXJÖ	0470-217 63
Ragnar Fornö	G:a Uppsalagatan 30A	753 34	UPPSALA	018-30 26 70
Christina Gustavsson, 2:e v ordf	Tallholmsvägen 1 A	589 37	LINKÖPING	013-15 79 61
Sven Johansson	Kalendevägen 10	302 39	HALMSTAD	035-12 88 64
Sigurd Nygren	Måttgränd 80	906 24	UMEÅ	090-18 64 87
Torbjörn Näs	Ålvägen 2	792 50	MORA	0250-174 41
Kjerstin Olofsson	Lars väg 7	515 35	VISKAFORS	033-29 42 46
Annika Otfors, 1:e v ordf	Hagvägen 26, Sanden	370 10	BRÄKNE-HOBY	0457-183 74
Bernth Lindfors, valberedning	Forellvägen 12	862 40	NJURUNDA	060-315 24
Håkan Linderyd, revisor	Ringvägen 22	611 35	NYKÖPING	0155-21 66 42
Lars-Gunnar Sander, revisor	Norra Berghaget	667 32	FORSHAGA	054-87 27 54
Hans Egeskog, redaktör för ShF	Plöjarevägen 8	393 53	KALMAR	0480-146 55
Gunvor Hjærtström, förb.sekr.	Torsvikssvängen 37	181 34	LIDINGÖ	08-731 75 07
Carl Szabad, kanslichef	Box 3030	122 03	ENSKEDE	08-659 31 10

Anmäl alltid adressförändringar till förbundets kansli i Stockholm, eller till kanslichefen Carl Szabad, 08-659 31 10.

Kontrollera också att det är rätt personer i föreningen som får ANGELÄGET. Byter ni styrelse, så informera förbundet, så att vi inte sänder ANGELÄGET till avgångna ledamöter.

ANGELÄGET är avsedd för Dig som är aktiv i föreningen.

ANGELÄGET utges av Sveriges Släktforskarförbund

Redaktör och ansvarig utgivare: Ted Rosvall

ted.rosvall@telia.com

Biträdande redaktör: Gunvor Hjærtström

gunvor.hjartstrom@telia.com

Citat ur ANGELÄGET får göras om källan anges

ISSN 0284-6349

Postadress:	Besöksadress:	Telefon:	Postgiro:	Bankgiro:
STOCKHOLM: Box 30222 104 25 STOCKHOLM	Warfvinges väg 16, 4tr Kungsholmen	08-695 08 90 08-695 08 24, fax	15 86 22-1	462-8848
GÖTEBORG: Tredje Långgatan 39, 2tr 413 27 GÖTEBORG	Tredje Långgatan 39	031-42 33 11 031-42 65 76, fax		
Hemsida: www.genealogi.se		E-post: genealog@genealogi.se		

NYA STADGAR – ÄNTLIGEN

Så var det dags igen för den stundtals infekterade frågan om nya stadgar för Sveriges Släktforskarförbund. Förbundsstyrelsen har vid sitt senaste sammanträde kommit fram till ett nytt och delvis radikalt förslag, som förhoppningsvis löser de problem och låsningar som tidigare funnits kring, framför allt två frågor; de ”stödande medlemmarna” och frågorna kring avgifter och representation för regionala förbund, moderföreningar och andra sammanslutningar av föreningar. Förbundsstyrelsen hoppas på stor uppslutning kring det nya förslaget, som härmed presenteras.

STÖDJANDE MEDLEMMAR

I de nu gällande stadgarna sägs att Sveriges Släktforskarförbund har två typer av medlemmar; Medlemsorganisationer (”Släktforskarföreningar”) samt Stödande medlemmar.

Under senare år har missnöjet med denna konstruktion ökat, vilket också visade sig i den remissrunda och under den debatt vid Släktforskar- och Förtroendemannakonferensen i Leksand, som förbundet ordnade under våren 2001. Kritikerna hävdar att ett förbund inte skall ha enskilda medlemmar, oavsett vad man kallar dem, utan endast föreningar eller grupper av föreningar. Försvarena av systemet menar, att konstruktionen är absolut nödvändig för att förbundet skall kunna bibehålla sin status av ideell förening och därmed få behålla skatte- och momsbefrielse.

I Skattemyndighetens informationsbroschyr ”Ideella föreningar” (RSV 324 utgåva 12) talas det om förutsättningarna för att föreningar skall erhålla skatte- och momsbefrielse. De viktigaste bland dessa är **allmännyttigt ändamål, verksamhetens art, öppenhet och inkomstanvändning**. De två första punkterna innebär inga problem för vår organisation, och förmodligen inte heller den sista. Öppenheten, d.v.s. att vem som helst skall kunna bli medlem i organisationen, skulle kunna vara ett argument för att behålla systemet med stödande medlemmar. I detta avsnitt skriver emellertid myndigheten följande;

”För riksförbund, distriktsförbund eller samarbetsorganisationer och liknande gäller att medlemsföreningarna i sin tur måste ha en öppen medlemsantagning”.

Förbundsstyrelsen anser att denna skrivning inte kan misstolkas. Sveriges Släktforskarförbund be-

höver inte ha enskilda (stödande) medlemmar för att bibehålla skatte- och momsbefrielse. Det räcker med att våra medlemsorganisationer har öppenheten inskriven i sina stadgar. Eftersom just detta är ett krav för att en förening skall vinna inträde i förbundet föreligger inga problem i detta avseende.

Kan det då finnas några andra skäl för att behålla systemet med stödande medlemmar?

Det har talats om en gemensamhetsskapande modell, och om att ett starkt förbund (= många stödande medlem) skulle ge förbundet en större styrka och trovärdighet, exempelvis i kontakterna med myndigheter, med arkivvärlden o.s.v. Det kan emellertid anföras att förekomsten av två sorters anslutningar för släktforskare, dels medlemskapet i den lokala föreningen, dels det stödande medlemskapet i förbundet, också kan upplevas som allt annat än gemensamhetsskapande. Tvärt om skapar man här en sorts A-lag och B-lag, där A-laget (de stödande medlemmarna) förses med särskilda förmåner; rabatter, möjligheten att gå med i Rötters Vänner o.s.v. medan B-laget (organisationsmedlemmarna), trots att de via sina respektive föreningar ingår i samma förbund, inte får några särskilda förmåner.

Även demokratiaspekten har av många bedömts innebära en belastning för förbundet. De närmare 10.000 stödande medlemmarna har inget som helst inflytande över verksamheten, ingen rösträtt, ingen förslagsrätt. Detta är i och för sig helt korrekt, eftersom ett förbund per definition skall vara en sammanslutning av föreningar och inte av enskilda, men utgör ändå ett problem, inte minst på det känslomässiga planet. Svenskarna är ett föreningsälskande och föreningsmedvetet folk, och all tradition säger, att är man medlem i en organisation så är man också delaktig och har möjlighet att påverka. Distinktionen ”stödande” är inte tillräckligt tydlig för att förklara eller ursäktas avsaknaden av normal föreningsdemokrati.

Förbundsstyrelsen har kommit fram till följande slutsatser;

- * Stadgarna bör endast innehålla två typer av medlemskap; Medlemsförening och Sammanslutning av medlemsföreningar (regionala förbund, moderföreningar och liknande).
- * Någon särskild definition av eller namn på de personer som idag kallas stödande medlemmar behövs inte. Förbundet har, enligt

skattereglerna rätt, att ta ut en särskild avgift för den ideella tidskriften. Om man kallar detta för en prenumeration, subskription eller medlemsförmån är ointressant. Möjligen bör man fundera på om Svenska Antavlor borde ingå som nummer 6-7 i varje års serie av Släkt-historiskt Forum, eftersom den ingår i abo-nemanget. Släktforskarnas Årsbok bör däremot av samma skäl inte ingå i serien, eftersom den beställs separat och mot extra avgift.

- * Förbundsstyrelsen finner att själva hante-ringen av prenumerationerna/abonnemangen kan fortsätta på ungefär samma sätt som tidi-gare. Remissvaren från medlemsföreningarna visar att det inte finns något intresse från föreningarnas sida av att vara aktiva förmed-lare av ShF eller att hantera avgifter och registeruppgifter. Det bör däremot övervägas om inte differentierade avgifter bör prövas. ShF med Svenska Antavlor skulle t.ex. kunna kosta 180:- för medlemmar i förbundets medlemsföreningar, däremot 220:- för alla övriga, inklusive bibliotek och arkiv. Detta är emellertid en styrelsefråga och behöver inte ingå i stadgarna.
- * Som en följd av dessa åtgärder bör rabatt-förmåner liksom möjligheten att vara med i Rötters Vänner m.m. tillfalla samtliga fö-reningsanslutna släktforskare – inte bara dem som håller sig med ShF. Eftersom förbundet inte har något centralt register över samtliga medlemmar i våra medlemsföreningar kan kontrollen av påståenden om föreningsmed-lemskap bli ett problem. Detta torde dock kunna gå att lösa genom stickprov. I övrigt bör väl policyn i första hand vara att förbun-det litar på sina släktforskarkamrater.

SAMMANSLUTNING

När det gäller de regionala förbunden, moder-föreningar och andra sammanslutningar av fören-ingar har förbundsstyrelsens ambitionen varit att försöka hitta en skrivning som jämför dem alla, ger både de överordnade föreningarna/förbunden och de underordnade föreningarna en naturlig knyt-ning till Sveriges Släktforskarförbund, med rim-lig representation vid Riksstämman samt ett av-giftssystem som innebär att dubbla organisations-avgifter kan undvikas.

Förbundsstyrelsen har kommit fram till följande modell;

- * Sammanslutning av föreningar (i fortsättning kallad "Sammanslutning"), skall kunna vinna inträde i Sveriges Släktforskarförbund, om alla de föreningar som ingår i gruppen är anslutna till Sveriges Släktforskarförbund och därmed uppfyller kraven om öppenhet m.m. Den årliga organisationsavgiften beräknas med X kronor (förslaget är 100:-) per ansluten medlems-förening.
- * Sammanslutning med mindre än 10 medlems-föreningar erhåller en egen plats vid riks-stämman, sammanslutning med 10 eller fler medlemsföreningar erhåller två egna platser vid riksstämman.
- * Om Sammanslutning även har direktanslutna medlemmar eller medlemmar, som står utan-för de ordinarie medlemsföreningarna/dotter-föreningarna, redovisar sammanslutningen dessa såsom sina egna medlemmar, betalar organisationsavgift beräknad på antalet sådana medlemmar x7:- och tillgodoräknar sig dessa medlemmar vid beräkning av antalet represen-tanter vid Riksstämman. Denna avgift läggs till den ordinarie årsavgiften för Sammanslutning.

ÖVRIGA ÖVERVÄGANDEN

Tidsbegränsning av styrelseuppdrag; Förbunds-styrelsen vill gärna ha lite vägledning och förank-ring bland medlemsföreningarna kring detta nya förslag. Se sidan 12.

Representation; I takt med att förbundet fått allt fler medlemsföreningar har också antalet ombud vid riksstämman ökat. Till Linköping 2000 kom 130, till Borås 2001 140 ombud. Med de nya tankarna om sammanslutningars representation kommer an-talet möjliga ombud sannolikt att öka dramatiskt, en utveckling som inte enbart är positiv. Det finns en gräns för när riksstämmorna blir allt för otymp-liga och svåra att genomföra. Det är svårt att hitta lämpliga lokaler för så många personer (kanske 200 ombud plus alla övriga som vill närvara vid stäm-man), och ännu svårare att få upprop, debatt, omröstningar m.m. att fungera på ett tillfredsstäl-lande sätt. Förbundsstyrelsen föreslår därför nya gränser för representationen och antalet ombud, enligt följande;

– 299 medlemmar	1 ombud
300 – 999 medlemmar	2 ombud
1000 – medlemmar	3 ombud

Stockholm den 4 februari 2002

Ted Rosvall
Förbundsordförande

Nuvarande stadgar

Stadgar för Sveriges Släktforskarförbund

Antagna den 25 oktober 1986 och reviderade den 16 september 1989.

§1 Riksförbundets namn

Riksförbundets namn är Sveriges Släktforskarförbund, nedan kallat riksförbundet.

§ 2 Riksförbundets ändamål

Riksförbundets ändamål är att som sammanhållande riksorganisation

- tjäna medlemmarnas och släktforskningens syften genom att bevaka och främja släktforskningens intressen,
- värna om det släkthistoriska källmaterialet och dess tillgänglighet för forskningen,
- sprida kunskap om släktforskningen och dess betydelse som kulturfaktor, ideell folkrörelse och vetenskap,
- samarbeta med inhemska och utländska organisationer.

Riksstämman fastställer årligen en verksamhetsplan.

§ 3 Medlemskap

Riksförbundet har två typer av medlemmar:

Medlemsorganisation.

Medlemsorganisation utgörs av medlemsförening eller medlemsförbund. Medlemsorganisation skall ha främjandet av släktforskning som en av sina huvuduppgifter. Organisationen är självständig inom ramen för riksförbundets stadgar. Medlemsorganisation skall till riksförbundet erlägga fastställd avgift enligt § 20. Medlemsorganisation äger utse ombud till riksstämman enligt § 10. Medlemskap som medlemsorganisation beviljas av förbundsstyrelsen och anmäls på ordinarie riksstämman. Utöver vad som sägs i § 15 äger förbundsstyrelsen rättighet att till medlemsförbund delegera antagandet av medlemsförening

Stödjande medlemmar.

Stödjande medlemmar utgörs av fysiska personer eller juridiska personer. Svensk organisation som kan beviljas medlemskap som medlemsorganisation kan inte bli stödjande medlem. Stödjande medlem skall erlägga fastställd avgift enligt § 20.

Förslag till reviderade stadgar

Stadgar för Sveriges Släktforskarförbund

Antagna den 25 oktober 1986, reviderade den 16 september 1989 samt den 24 augusti 2002.

§ 1 Riksförbundets namn

Riksförbundets namn är Sveriges Släktforskarförbund, nedan kallat riksförbundet.

§ 2 Riksförbundets ändamål

Riksförbundets ändamål är att som sammanhållande organisation

- tjäna medlemmarnas och släktforskningens syften genom att bevaka och främja släktforskningens intressen,
- värna om det släkthistoriska källmaterialet och dess tillgänglighet för forskningen,
- sprida kunskap om släktforskning och dess betydelse som kulturfaktor, ideell folkrörelse och vetenskap,
- samarbeta med inhemska och utländska organisationer.

§ 3 Medlemskap

Riksförbundet har två typer av medlemmar: *Medlemsförening* och *Sammanslutning av medlemsföreningar*, nedan kallad "Sammanslutning".

Medlemsförening och sammanslutning skall ha främjandet av släktforskning som en av sina huvuduppgifter, samt tillämpa en öppen medlemsantagning.

Medlemsförening och sammanslutning är självständig inom ramen för riksförbundets stadgar.

Medlemsförening och sammanslutning skall till riksförbundet erlägga fastställd avgift enligt § 20.

Medlemsförening och sammanslutning äger utse ombud till riksstämman enligt § 10.

Medlemskap som medlemsförening eller sammanslutning beviljas av förbundsstyrelsen och anmäls på ordinarie riksstämman.

Sammanslutning äger rätt att, efter delegation och i samråd med förbundsstyrelsen, till riksförbundet anta medlemsförening.

Nuvarande stadgar

§ 4 Hedersledamöter och korresponderande ledamöter

Till hedersledamot i riksförbundet kan riksstämman utse person som på ett utomordentligt sätt främjat riksförbundets eller släktforskningens intresse.

Förbundsstyrelsen kan utse korresponderande ledamöter.

Hedersledamot och korresponderande ledamot betraktas som stödjande medlem men är befriad från stödjande avgift.

§ 5 Organisation

Riksförbundets verksamhet utövas genom

- riksstämman, som är riksförbundets högsta beslutande organ (se §§ 6–11),
- förbundsstyrelsen, som är riksförbundets beslutande och verkställande organ (se §§ 12–16) och
- kansliet, som administrerar riksförbundets verksamhet enligt särskild arbetsordning.

§ 6 Riksstämmor

Riksstämman är ordinarie eller extra.

Ordinarie riksstämman hålls årligen senast under oktober månad.

Extra riksstämman hålls när förbundsstyrelsen eller revisorerna finner det påkallat eller framställer därom inkommit från minst en femtedel av medlemsorganisationerna.

§ 7 Kallelse till riksstämman

Kallelse till riksstämman utfärdas av förbundsstyrelsen senast tre månader före riksstämman genom skrivelse till medlemsorganisationerna.

Senast en månad före riksstämman tillställs medlemsorganisationerna förslag till föredragningslista och eventuella förslag från valberedningen. Senast en månad före ordinarie riksstämman tillställs medlemsorganisationerna dessutom förbundsstyrelsens årsredovisning, revisorernas berättelse samt inkomna motioner jämte förbundsstyrelsens yttrande över dem.

§ 8 Ärenden vid ordinarie riksstämman

Vid ordinarie riksstämman förekommer följande ärenden:

1. Upprop av ombud, anmälan av nya medlemsorganisationer samt fastställande av röstlängd.

Förslag till reviderade stadgar

§ 4 Hedersledamot

Till hedersledamot kan riksstämman utse person som på ett utomordentligt sätt främjat riksförbundets eller släktforskningens intresse. Förslag om utseende av ny hedersledamot skall beredas av förbundsstyrelsen före behandling på riksstämman.

Hedersledamot erhåller riksförbundets tidskrifter utan årlig avgift.

§ 5 Organisation

Riksförbundets verksamhet utövas genom

- riksstämman, som är riksförbundets högsta beslutande organ (6-11 §§),
- förbundsstyrelsen, som är riksförbundets beslutande och verkställande organ (12-16 §§), och
- förbundskansliet, som administrerar riksförbundets verksamhet enligt särskild arbetsordning som fastställs av förbundsstyrelsen.

§ 6 Riksstämmor

Riksstämman är ordinarie eller extra.

Ordinarie riksstämman hålls årligen senast under oktober månad.

Extra riksstämman hålls när förbundsstyrelsen eller revisorerna finner det påkallat eller framställer därom inkommit från minst en femtedel av medlemsföreningarna.

§ 7 Kallelse till riksstämman

Skriftlig kallelse till riksstämman utfärdas av förbundsstyrelsen senast tre månader före riksstämman.

Senast tre månader före riksstämman tillställs medlemsföreningarna föredragningslista och eventuella förslag från valberedningen. Senast tre månader före ordinarie riksstämman tillställs medlemsföreningarna dessutom förbundsstyrelsens årsredovisning, revisorernas berättelse samt inkomna motioner. Förbundsstyrelsens yttrande över inkomna motioner skall tillställas medlemsföreningarna senast en månad före riksstämman.

§ 8 Ärenden vid ordinarie riksstämman

Vid ordinarie riksstämman förekommer följande ärenden:

1. Upprop av ombud, fastställande av röstlängd samt anmälan av nya medlemsföreningar.

Nuvarande stadgar

2. Val av ordförande, vice ordförande och sekreterare vid riksstämman.
3. Val av två ombud att jämte ordföranden justera protokollet samt vid behov tjänstgöra som rösträknare.
4. Val av andra behövliga mötesfunktionärer.
5. Fastställande av dagordning.
6. Fråga om riksstämman har blivit behörigen utlyst.
7. Föredragning av förbundsstyrelsens årsredovisning och revisorernas berättelse för föregående verksamhetsår samt fråga om beviljande av ansvarsfrihet för förbundsstyrelsen.
8. Fastställande av verksamhetsplan, budget och avgifter för kommande verksamhetsår.
9. Val av förbundsordförande för en mandatperiod (två år).
10. Beslut om antal och val av ledamöter i förbundsstyrelsen, vilka utses för en mandatperiod (två år) på sådant sätt att hälften av platserna står till förfogande varje år.
11. Val av två revisorer, varav en sammankallande, och två revisorssuppleanter, alla för två verksamhetsår (se § 17).
12. Val av fem ledamöter i valberedningen, varav en sammankallande, för tiden intill dess nästa ordinarie riksstämma avslutats (se § 18).
13. Behandling av förslag och framställningar från förbundsstyrelsen.
14. Behandling av motioner (se § 21).
15. Övriga ärenden.

Punkterna 9 och 11 skall endast förekomma vartannat år. Frågor som icke upptagits på föredragningslistan kan upptas till behandling och beslut efter riksstämmans beslut (undantag § 23).

§ 9 Ärenden vid extra stämma

Vid extra riksstämma får endast förekomma de ärenden som angivits i kallelsen. I övrigt gäller i tillämpliga delar vad som stadgas för ordinarie riksstämma (se § 8).

Förslag till reviderade stadgar

2. Val av ordförande och vice ordförande samt anmälan av sekreterare vid riksstämman.
3. Val av två ombud att jämte ordföranden justera protokollet.
4. Val av rösträknare samt övriga mötesfunktionärer.
5. Fastställande av dagordning.
6. Fråga om riksstämman blivit behörigen utlyst.
7. Föredragning av förbundsstyrelsens årsredovisning och revisorernas berättelse för föregående verksamhetsår samt fråga om beviljande av ansvarsfrihet för förbundsstyrelsen.
8. Behandling av förslag och framställningar från förbundsstyrelsen.
9. Behandling av motioner.
10. Fastställande av verksamhetsplan, budget och avgifter för kommande verksamhetsår.
11. Val av förbundsordförande för en mandatperiod (två år).
12. Beslut om antal och val av ledamöter i förbundsstyrelsen, vilka utses för en mandatperiod (två år) på sådant sätt att hälften av platserna står till förfogande varje år.
13. Val av två revisorer, varav en sammankallande, och två ersättare för revisorerna, alla för två verksamhetsår .
14. Val av fem ledamöter i valberedningen, varav en ordförande, för tiden intill dess nästa ordinarie riksstämma avslutats.
15. Övriga ärenden.

Punkt 11 och 13 skall endast förekomma vartannat år.

Senast en månad före riksstämman skall övriga ärenden anmälas till förbundsstyrelsen för beredning.

Ärenden som inte upptagits på föredragningslistan kan, efter riksstämmans beslut, behandlas men inte avgöras vid riksstämman.

§ 9 Ärenden vid extra stämma

Vid extra riksstämma får endast förekomma de ärenden som angivits i kallelsen. I övrigt gäller i tillämpliga delar vad som stadgas för ordinarie riksstämma.

Nuvarande stadgar

§ 10 Ombud vid riksstämman

Varje medlemsorganisation får utse ett ombud för varje påbörjat trehundredatal medlemmar i organisationen vilka är registrerade av organisationen den 31 sista december. En medlemsorganisation får dock högst representeras av fem ombud.

Medlemsorganisation skall till förbundsstyrelsen anmäla utsedda ombud och eventuella suppleanter. Anmälan ska ske skriftligen senast en månad före riksstämman. Om särskilda skäl föreligger får ombud anmälas senast vid uppöppet på riksstämman.

Medlemsförening kan överlåta sin rätt att utse ombud till medlemsförbund. Sådan överlåtelse skall anmälas till förbundsstyrelsen senast i samband med anmälan av ombud.

§ 11 Omröstning vid riksstämman

Röstberättigade vid riksstämman är ombuden. Ombud äger en röst och kan inte vara representerad genom fullmakt.

Medlem i medlemsorganisation och stödjande medlem, som inte är ombud, har närvaro- och yttranderätt men inte rösträtt vid riksstämman.

Omröstning sker öppet utom vid val då slutna omröstning skall ske om så begärs. Beslut fattas genom enkel majoritet utom när kvalificerad majoritet är föreskriven i stadgarna (§§ 22 och 24). Vid lika röstetal gäller den mening som sammanträdets ordförande biträder utom vid val då lotten avgör.

§ 12 Förbundsstyrelsens säte

Förbundsstyrelsen har sitt säte i Stockholm.

§ 13 Förbundsstyrelsens ledamöter

Förbundsstyrelsen består av förbundsordförande samt ytterligare minst åtta ledamöter.

En mandatperiod omfattar tiden intill dess ordinarie riksstämman avslutats två år efter valet.

Förslag till reviderade stadgar

§ 10 Ombud vid riksstämman

Varje medlemsförening och sammanslutning som erlagt medlemsavgift, har rätt att utse ombud till Riksstämman enligt följande;

För medlemsförening:

1 - 299 medlemmar 1 ombud

300 - 999 medlemmar 2 ombud

1000 - medlemmar 3 ombud

För sammanslutning:

1 - 9 medlemsföreningar 1 ombud

10 - medlemsföreningar 2 ombud

Representationen för medlemsförening baseras på medlemsantalet, så som det är registrerat av föreningen vid utgången av föregående år.

Representationen för sammanslutning baseras på antalet medlemsföreningar inom sammanslutningen, så som det är registrerat av sammanslutningen vid utgången av föregående år.

I de fall sammanslutning även har fristående medlemmar, som inte är anslutna till någon av de i sammanslutningen ingående föreningarna, redovisar sammanslutningen dessa som sina egna, med avgifter och representation som för medlemsförening.

Medlemsförening och sammanslutning skall till förbundsstyrelsen anmäla utsedda ombud. Varje förening eller sammanslutning representerar sig själv. Anmälan skall ske skriftligt, senast en månad före riksstämman. Om särskilda skäl föreligger får ombud anmälas senast vid uppöppet på riksstämman.

§ 11 Omröstning vid riksstämman

Röstberättigade vid riksstämman är ombuden. Ombud äger en röst och kan inte vara representerat genom fullmakt.

Medlemsföreningars medlemmar, som inte är ombud, har närvaro- och yttranderätt men inte rösträtt vid riksstämman.

Omröstning sker öppet utom vid val då slutna omröstning skall ske om så begärs. Beslut fattas genom enkel majoritet utom när kvalificerad majoritet är föreskriven i stadgarna (§ 22 och 24). Vid lika röstetal gäller den mening som sammanträdets ordförande biträder utom vid val då lotten avgör.

§ 12 Förbundsstyrelsens säte

Förbundsstyrelsen har sitt säte i Stockholm.

§ 13 Förbundsstyrelsens ledamöter

Förbundsstyrelsen består av förbundsordförande samt ytterligare minst åtta ledamöter.

En mandatperiod omfattar tiden intill dess ordinarie riksstämman avslutats två år efter valet.

Nuvarande stadgar

Avgår ledamot av förbundsstyrelsen under pågående mandatperiod väljs vid nästa riksstämma efterträdare endast till mandatperiodens slut.

Förbundsstyrelsen utser inom sig en eller två vice ordförande samt inom eller utom sig sekreterare, kassaförvaltare och andra behövliga funktionärer.

§ 14 Förbundsstyrelsens sammanträden

Förbundsstyrelsen sammanträder minst fyra gånger årligen på kallelse av förbundsordföranden eller när minst sex ledamöter så begär.

Kallelse skall vara skriftlig och utgå minst tre veckor före sammanträdet. Vid brådskande ärenden kan dock förbundsstyrelsen sammankallas med kortare varsel.

Förbundsstyrelsen är beslutsmässig om minst halva antalet ledamöter, däribland ordförande eller en vice ordförande, är närvarande.

Protokoll skall föras vid varje sammanträde.

§ 15 Förbundsstyrelsens uppgifter

Förbundsstyrelsen åligger att

- utlysa riksstämma och verkställa riksstämmans beslut,
- som högsta beslutande organ under tiden mellan riksstämmorna handha riksförbundets angelägenheter,
- bereda de ärenden som skall behandlas på riksstämman,
- avge årsredovisning, vilken skall innehålla verksamhetsberättelse, resultaträkning och balansräkning,
- fastställa arbetsordning för riksförbundets kansli.

Förbundsstyrelsen utser personer att för olika fall teckna riksförbundets firma. Förbundsstyrelsen kan delegera beslutanderätt till utskott eller motsvarande, eller enskilda personer.

Vid behandling av fråga av synnerlig vikt bör medlemsorganisationerna beredas tillfälle att yttra sig.

Förslag till reviderade stadgar

Avgår ledamot av förbundsstyrelsen under pågående mandatperiod väljs vid nästa riksstämma efterträdare endast till mandatperiodens slut.

Förbundsstyrelsen utser inom sig en eller två vice ordförande samt inom eller utom sig sekreterare, kassaförvaltare och andra behövliga funktionärer.

Förbundsstyrelsen kan även tillsätta de utskott och organ som förbundsstyrelsen finner lämpligt.

[Här eventuellt en skrivning om TIDSBEGRÄNSNING för styrelseuppdrag. En enkät kommer dock först att genomföras innan avgörande om en sådan text fattas.]

§ 14 Förbundsstyrelsens sammanträden

Förbundsstyrelsen sammanträder minst fyra gånger årligen på kallelse av förbundsordföranden eller när minst sex ledamöter så begär.

Kallelse skall vara skriftlig och utgå senast tre veckor före sammanträdet. Vid brådskande ärenden kan dock förbundsstyrelsen sammankallas med kortare varsel.

Förbundsstyrelsen är beslutsmässig om minst halva antalet ledamöter, däribland ordförande eller en vice ordförande, är närvarande.

Protokoll skall föras vid varje sammanträde och ut-sändas senast tre veckor efter mötet.

§ 15 Förbundsstyrelsens uppgifter

Förbundsstyrelsen åligger att

- utlysa riksstämma och verkställa riksstämmans beslut,
- som högsta beslutande organ under tiden mellan riksstämmorna handha riksförbundets angelägenheter,
- bereda de ärenden som skall behandlas på riksstämman,
- avge årsredovisning, vilken skall innehålla verksamhetsberättelse, resultaträkning och balansräkning,
- fastställa arbetsordning för förbundskansliet.

Förbundsstyrelsen utser personer att för olika fall teckna riksförbundets firma. Förbundsstyrelsen kan delegera beslutanderätt till utskott eller motsvarande, eller till enskilda personer.

Vid behandling av fråga av synnerlig vikt bör medlemsföreningarna beredas tillfälle att yttra sig.

Nuvarande stadgar

§ 16 Omröstning i förbundsstyrelse

Varje ledamot av förbundsstyrelsen äger en röst. Ledamot kan inte vara representerad genom fullmakt.

Sekreterare, kassaförvaltare och andra funktionärer som valts utom förbundsstyrelsen har förslags- och yttranderätt men ej rösträtt.

Omröstning sker öppet utom vid val då sluten omröstning skall ske om så begärs. Beslut fattas genom enkel majoritet. Vid lika röstetal gäller den mening som sammanträdets ordförande biträder utom vid val då lotten avgör.

§ 17 Revision

Revisorerna skall vara två, varav en skall utses till sammankallande. Revisorssuppleanter skall vara två.

Avgår revisor eller revisorssuppleant under mandatperioden väljs vid nästa riksstämma efterträdare till mandatperiodens slut.

Riksförbundets räkenskaper jämte vederbörliga handlingar skall senast under mars månad överlämnas till revisorerna för granskning.

Revisorerna skall senast under maj månad till förbundsstyrelsen lämna berättelse över granskning av föregående års förvaltning och ge förslag angående ansvarsfrihet för förbundsstyrelsen.

§ 18 Valberedning

Val vid riksstämma förbereds av en valberedning. Denna består av fem ledamöter, varav en är sammankallande.

Till valberedningen ställda förslag bör ha kommit denna tillhanda senast under mars månad.

Valberedningens förslag skall senast under maj månad överlämnas till förbundsstyrelsen.

§ 19 Räkenskapsår

Riksförbundets räkenskapsår och verksamhetsår sammanfaller med kalenderår.

§ 20 Medlemsavgifter

Medlemsavgifterna till förbundet är:

Organisationsavgift, som betalas av medlemsorganisation. Avgiften baseras på antalet medlemmar i medlemsorganisationen den 31 sistlidne december. Medlemsförening kan till medlemsförbund överlåta administration och inbetalning av avgifter.

Stödjande avgift, som betalas av stödjande medlem i form av ett fast belopp. Stödjande medlem – fysisk person – som under året fyller högst 25 år,

Förslag till reviderade stadgar

§ 16 Omröstning i förbundsstyrelse

Varje ledamot av förbundsstyrelsen äger en röst. Ledamot kan inte vara representerad genom fullmakt.

Funktionär, som inte är ledamot i styrelsen, kan adjungeras till styrelsen. Den som är adjungerad har yttrande- och förslagsrätt, men inte rösträtt.

Omröstning sker öppet utom vid val då sluten omröstning skall ske om så begärs. Beslut fattas genom enkel majoritet. Vid lika röstetal gäller den mening som sammanträdets ordförande biträder utom vid val då lotten avgör.

§ 17 Revision

Revisorerna skall vara två, varav en skall utses till sammankallande. Ersättare för revisorerna skall vara två.

Avgår revisor eller ersättare för revisor under mandatperioden väljs vid nästa riksstämma efterträdare till mandatperiodens slut.

Förbundsstyrelsens årsredovisning, räkenskaper jämte vederbörliga handlingar skall senast under mars månad ställas till revisorernas förfogande för granskning.

Revisorerna skall senast under april månad till förbundsstyrelsen lämna berättelse över granskning av föregående års förvaltning och ge förslag angående ansvarsfrihet för förbundsstyrelsen.

§ 18 Valberedning

Val vid riksstämma förbereds av en valberedning. Denna består av fem ledamöter, varav en är ordförande.

Till valberedningen ställda förslag skall ha kommit valberedningens ordförande eller förbundskansliet tillhanda senast den 15 april.

Valberedningens förslag skall senast den 15 maj överlämnas till förbundsstyrelsen.

§ 19 Räkenskapsår

Riksförbundets räkenskapsår och verksamhetsår sammanfaller med kalenderår.

§ 20 Medlemsavgift m.m.

Medlemsavgifter för medlemsförening och sammanslutning fastställs av riksstämman och baseras på antalet medlemmar respektive medlemsföreningar den 31/12 föregående kalenderår.

Medlemsförening och sammanslutning skall senast under februari månad varje år till förbundskansliet inge uppgift om antalet medlemmar i medlemsföreningen respektive sammanslutningen vid utgången av föregående kalenderår.

Nuvarande stadgar

erlägger reducerad stödande avgift.

Organisationsavgift, stödande avgift och reducerad stödande avgift fastställs av riksstämman. Riksstämman kan till förbundsstyrelsen delegera fastställandet av stödande avgifter.

Organisationsavgiften skall betalas senast under april månad. Medlemsorganisation skall senast under februari månad varje år till riksförbundet inge uppgift om antalet medlemmar i medlemsorganisationen avseende den 31 sista december. Medlemsförening vars avgift betalas via medlemsförbund, skall i god tid anmäla antalet medlemmar till medlemsförbundet.

Riksstämman kan fastställa stämмоavgift för ombudens deltagande i riksstämman. Stämмоavgiften skall användas till att täcka ombudens reskostnader m.m. i direkt samband med riksstämman.

§ 21 Motioner

Medlemsorganisation har rätt att inlämna motioner till ordinarie riksstämman. Motioner, som skall vara skriftliga, skall insändas till förbundsstyrelsen senast den 15 april för att kunna behandlas av riksstämman samma år.

§ 22 Stadgetolkning

I händelse av tvekan om stadgarnas tolkning eller om fall skulle förekomma, vilka ej varit förutsedda i stadgarna, hänskjuts frågan till riksstämman eller avgörs i brådskande fall av förbundsstyrelsen.

§ 23 Stadgeändring

Ändring av eller tillägg till dessa stadgar skall för att bli gällande beslutas av ordinarie riksstämman. Fråga om stadgeändring måste vara meddelad i kallelse för att beslut skall kunna fattas. Förslaget skall bifogas kallelsen. För beslut fordras minst två tredjedelar av avgivna röster.

§ 24 Riksförbundets upplösning

För upplösning av riksförbundet fordras beslut därom vid två på varandra följande ordinarie riksstämmor med minst tre fjärdedelar av avgivna röster.

I händelse av riksförbundets upplösning skall dess tillgångar överlämnas till sammanslutning med likartade intressen eller till offentligt arkiv eller bibliotek. Eventuellt befintliga medel disponeras enligt sista riksstämmans beslut.

Förslag till reviderade stadgar

Medlemsavgiften skall betalas senast under april månad. Medlemsförening som inte betalar sin medlemsavgift inom utsatt tid förlorar rätten att utse ombud, om inte förbundsstyrelsen beslutar annat.

Förbundsstyrelsen föreslår alltså, att den sk stämмоavgiften tas bort. Möjligheten att er-hålla ersättning för vissa resekostnader i samband med riksstämman bibehålles dock.

§ 21 Motioner

Medlemsföreningar har rätt att inlämna motioner till ordinarie riksstämman. Motioner skall vara skriftliga och skall insändas till förbundskansliet senast den 15 april för att kunna behandlas av riksstämman samma år.

§ 22 Stadgetolkning

Vid tvist om tolkning av stadgarna hänskjuts frågan till riksstämman eller avgörs i brådskande fall av förbundsstyrelsen som har tolkningsföreträdare.

§ 23 Stadgeändring

Ändring av eller tillägg till dessa stadgar skall för att bli gällande beslutas av ordinarie riksstämman. Fråga om stadgeändring måste vara meddelad i kallelse för att beslut skall kunna fattas. Förslaget skall bifogas kallelsen. För beslut fordras minst två tredjedelar av avgivna röster.

§ 24 Riksförbundets upplösning

För upplösning av riksförbundet fordras beslut därom vid två på varandra följande ordinarie riksstämmor med minst tre fjärdedelar av avgivna röster.

I händelse av riksförbundets upplösning skall dess tillgångar överlämnas till sammanslutning med likartade intressen eller till offentligt arkiv eller bibliotek. Eventuellt befintliga medel disponeras enligt sista riksstämmans beslut.

E-postlistan har kommit igång.

Om er förening ännu inte har utsett en kontaktperson för e-postlistan - hör av er till förbundskansliet snarast.

TIDSBEGRÄNSNING AV STYRELSEUPPDRAG

En enkät bland medlemsföreningarna

Den förra valberedningen föreslog att uppdraget som styrelseledamot bör tidsbegränsas. Motivet för en sådan begränsning av antalet mandatperioder skulle bl.a. vara att en därmed ökad ”genomströmning” skulle ge fler medlemsföreningar chansen att vara representerade i förbundsstyrelsen.

Både den nya stadgegruppen och förbundsstyrelsen finner tanken sympatisk. Däremot finns det olika uppfattningar om var en sådan tidsgräns bör ligga. Tre, fyra och fem mandatperioder (d.v.s. 6, 8 eller 10 år) har lyfts fram som möjliga alternativ. Förespråkarna för det korta alternativet menar att det är viktigt med förnyelse, och att sex år räcker för att hinna bidra med de synpunkter och särskilda erfarenheter man besitter. Förespråkarna för de längre alternativen menar, att 6 år är en allt för kort tid om man vill att ledamöterna skall hinna växa in i rollen som styrelseledamot, tillägna sig kunskaper och erfarenheter samt hinna väcka, arbeta med och genomföra nya idéer. Även 8 år kan ibland vara en allt för kort tid. Förnyelse är ett honnörsord, men det är också kontinuitet och erfarenhet! En eventuell tidsbegränsning bör naturligtvis ses som en ”max-gräns”, vilket gör att det står varje styrelseledamot fritt att avgå tidigare, om man så vill.

Inför beslutet om Reviderade stadgar ber förbundsstyrelsen nu om lite råd och vägledning från medlemsföreningarna. Vill Ni alltså vara snälla och fylla i följande enkät, samt skicka tillbaka den senast den 1/3.

Ju fler svar som kommer in, desto bättre beslut!

1. Bör uppdraget som styrelseledamot begränsas i tid? JA NEJ
2. Om svaret är JA – vad bör gränsen ligga? 6 år 8 år 10 år

annat alternativ _____ år.

Förbundsstyrelsen är också osäker på om en sådan här regel bör finnas med i stadgarna eller inte. Kanske vore det bättre att riksstämman i stället skickar med direktiv till varje ny valberedning. Fördelen med ett sådant system vore, att direktiven kan varieras. Det kan uppstå lägen där det inte är förnyelse utan andra kriterier som för tillfället kan vara viktigare, t.ex. geografisk spridning, könsfördelning, åldersstruktur, speciella kunskaper o.s.v.

3. Bör ett eventuellt beslut om tidsbegränsning finnas med i stadgarna? JA NEJ
4. Om tidsbegränsningen stadgeregleras – skall riksstämman kunna medge undantag?
 JA NEJ

Tack för Er medverkan!

Enkäten skickas, faxas eller mailas till

Sveriges Släktforskarförbund,
Box 30222, 104 25 STOCKHOLM
Fax 08-695 08 24
e-mail genealog@genealogi.se

Samarbete mellan Sveriges Släktforskarförbund och Genline AB

Genline AB, vars affärsidé är ”**Släktforskning i original via Internet**”, har sedan januari i år mer än fördubblat innehållet i sin databas och nu finns såväl Kalmars som Östergötlands län tillgängliga - snart 2 miljoner gråskalebilder!

Materialet omfattar tidsperioden från den tid då kyrkböckerna började föras på 1600-talet och fram till slutet av 1800-talet. De kommande länen som ska läggas in i databasen är Värmland och Kronoberg i och med september månads utgång i år (2002) samt under hösten Göteborg och Bohuslän och även Jönköpings län **om** det vill sig riktigt väl...

För att möta de ökande produktionskostnaderna och för att kunna påskynda utbyggnadstakten av databasen än mer, har Genline AB beslutat att höja priset för årsabonnemang till 2.690:- och för månadsabonnemang till 295:- – båda priserna är angivna **inklusive** moms och gäller för privatpersoner.

Avtalet ger lägre pris under lång tid!

Genline AB och Sveriges Släktforskarförbund har tecknat ett samarbetsavtal som sträcker sig över tre år. Avtalet innebär bl a att förbundets stödjande medlemmar samt de förbundsanslutna föreningarnas egna medlemmar får teckna årsabonnemang (365 dagar - ej bundet till kalenderår) till det mycket förmånliga priset av 1.995:- **inklusive** moms.

Samarbetsavtalet medför att årsabonnemangspriset för dessa personer kommer att ligga fast i minst tre år **inkluderande** den löpande utbyggnaden av databasen – detta pris är med andra ord **mycket fördelaktigt!**

Från den 1 mars 2002 kommer Genline AB även att kunna erbjuda delbetalningar av helårsabonnemang. Kravet är att den löpande betalningen sker via autogiro och då månadsvis under ett år. Dessutom tillkommer expeditionsavgift per betalningstillfälle om 45:- för icke medlemmar, respektive 25:- för personer som ryms inom samarbetsavtalet nämnt ovan.

Först kom mikrofilm, sedan kom mikrokort och nu finns Genline! Ta vara på den möjligheten!!!

Även för föreningar

I det avtal som förbundet slutit med Genline AB, ingår också en möjlighet för våra medlemsföreningar att teckna abonnemang för 1 (säger en) dator i föreningslokalen. Där kan föreningens medlemmar både bekanta sig med de nya möjligheterna och även få möjlighet att forska. Särskilt värdefull kan en sådan möjlighet vara i föreningarnas nybörjarkurser. Det brukar vara så, att de flesta har sina rötter i närområdet, och därmed har tillgång till de viktigaste mikrokorten på det lokala biblioteket eller i föreningslokalen. Men så är det alltid en del som behöver ha fram material från helt andra håll i landet. Här har tidigare den enda möjligheten varit att beställa kort från SVAR, vilket har tagit lång tid och ofta blivit mycket dyrt för dessa kursdeltagare. En föreningsdator med ”Kyrkoböcker på nätet” skulle här kunna vara räddningen. Kostnaden för ett föreningsabonnemang är relaterad till föreningens storlek.

- Föreningar med upp till 300 medlemmar betalar 2000:- för ett årsabonnemang.
- Föreningar med mellan 300 och 1000 medlemmar betalar 3000:- för ett årsabonnemang.
- Föreningar med över 1000 medlemmar betalar 4000:- för ett årsabonnemang.

Föreningar som är intresserade av denna möjlighet ombeds vända sig direkt till Genline AB för mer information om villkoren. Glöm bara inte att tala om att föreningen är ansluten till Sveriges Släktforskarförbund och därmed är berättigad till det framförhandlade mycket förmånliga priset.

Genline planerar också att arbeta fram s.k. fleranvändaravtal för bl.a. bibliotek, arkiv och skolor. Här kan säkert de föreningar som vill satsa på en aktiv ”forsksal” med så småningom hela Sveriges kyrkoboksbestånd också vara med på ett hörn.

SVAR vill börja om från början

Trots Genlines framgångar med att tekniskt lösa problemen kring digitaliseringen av våra gamla kyrkoböcker, eller kanske just på grund därav, har SVAR nu för avsikt att själva digitalisera hela beståndet. Vid ett möte med Arkivverkets produktråd den 4/2 meddelade Carina Strömberg att SVAR fått EU-pengar för bl.a. detta ändamål. För den oinvidde låter detta synnerligen märkligt. Varför göra ett arbete två gånger om den första versionen har fullgod kvalitet? Varför ödsla kraft och pengar på något som redan är gjort? Varför inte i stället söka samarbete och samordning, så att de fattiga pengar som finns för sådana här projekt i stället kan användas för annat material, bouppteckningar, mantalslängder, domböcker, vad som helst! Argument om att ”Arkivverket inte kan avstå från att digitalisera det för forskningen allra viktigaste källmaterialet bara för att ett privat, vinstdrivande, företag redan gjort det”, håller inte. Det vore naturligtvis trevligt om en statlig digitalisering av kyrkoboksbeståndet kunde innebära en fri och gratis tillgång till materialet via nätet. Men vem tror för ett enda ögonblick att SVAR eller Riksarkivet kommer att bjuda på denna resurs? Erfarenheterna kring SVARs prispolicy när det gäller mikrokorten talar tyvärr inte för en sådan utveckling.

Ted Rosvall

SLÄKTFORSKAR- och FÖRTROENDEMANNAKONFERENS
i Malmö (Lokal: Malmö Stadsarkiv)
9-10/mars 2002

Före konferensen (lördag 9:00 – 13:00) finns det möjlighet att besöka Malmö Stadsarkiv, delta i en rundvandring och/eller forska efter eget huvud. Efter konferensen (söndag 14.00-18.00) finns det möjlighet att besöka Lunds Landsarkiv, delta i en rundvandring och/eller forska där med. Fredagen den 8/3 finns det möjligheter för den som vill, att följa med på en forskarresa till Köbenhavn, med besök på Rigsarkivet och Landsarkiv for Sjaelland m.m. [Särskilt program för Danmarksresan kommer att utsändas. Preliminär kostnad, inklusive resa, måltider, guidning m.m. 300:-]

Lördag	Tema; KVALITET OCH STADGAR	
12:00	Lättlunch	
13:00	Inledning och konferensinformation	
13:15	"Källhänvisningar och noteringar" Vad varje släktforskare bör iaktta.	
13:45	Kvalitetsutredningen – Hur går vi vidare? Den av förbundet beställda kvalitetsutredningen är nu färdig och har skickats ut till samtliga medlemsföreningar. Men hur skall vi arbeta med den? Är det rätt saker som behandlas i utredningen, eller saknas viktiga bitar? Guno Haskå, Bodil Persson och Annika Otfors inleder.	
14:15	Paneldebatt Hur får vi ut kvalitetstänkandet till våra släktforskare? Hur bör arbetet med att öka kvaliteten gå till? Skrifter? Kurser? Föredragsturnéer? Priser? Plumpar?	
15:00	Kafferast	
15:30	Reviderade stadgar Ett nytt förslag föreligger. Arbetsgruppen presenterar de nya tankegångarna samt svarar på frågor. Paneldebatt om det nya stadgeförslaget Moderator: Ted Rosvall (Reservprogram föreligger om alla är överens och debatten uteblir...)	
19:00	Supé	
Söndag	Tema: ARKIVVÄRLDEN OCH SLÄKTFORSKARVÄRLDEN	
9:00	Förbundsnytt - information om nya planer och projekt Ted Rosvall	
9:30	Sveriges dödbok – Version 3 Appell och projektbeskrivning Arbetsgruppen	
9:45	Presentationsprogrammet (för registerdatabaser) Carl Szabad	
10:00	"Borlänge & Ronneby" Stämмоорterna informerar och presenterar sig	
10:15	Föreningarnas evenemangs- och projektinformation ...passa på	
10:30	Kafferast	
11:00	"Delad lya – med plats för släktforskare..." Landsarkivarie Jan Dahlin berättar om Arkivcentrum Syd (Gastelyckan) och om samarbetet med lokala föreningar samt om gemensamma projekt kring databaser och annat.	
11:30	"Inte landsarkiv, men nästan..." Stadsarkivarie Göran Larsson berättar om Malmö stadsarkiv, dess speciella inriktning och dess satsningar på utbildning och kontakt med lokala föreningar.	
12:00	Paneldebatt kring samarbete och samverkan mellan arkiven och släktforskarna Moderator; Ted Rosvall	
13:00	Lunch - varmed konferensen avslutas	

NAMN ÅT DE DÖDA

Sveriges dödbok, Släktforskarförbundets kanske mest framgångsrika projekt genom tiderna, har hittills utkommit i två upplagor. Båda är initierade och förtjänstfullt genomförda av Carl Szabad i samarbete med Johan Gidlöf, och har blivit oerhört uppskattade av släkt- och hembygdsforskare över hela landet. Även andra personer och institutioner, exempelvis pastorsexpeditioner, kyrkogårdsförvaltningar, begravningsbyråer, skatteförvaltningar, bibliotek, arkiv och många andra har upptäckt att de har stor nytta av Sveriges dödbok.

Version 2 av Sveriges dödbok har emellertid inte enbart skördat beröm, utan också kritik. Databasen sägs omfatta åren 1950-1999, men de första tjugo årens uppgifter och sökmöjligheter upplevs av många som en besvikelse. För- och efternamn och en del andra uppgifter saknas. Detta gör åren 1950 till omkring 1970 mindre användbara.

I detta läge har förbundsstyrelsen kommit fram till att det borde vara möjligt att på manuell väg komplettera de ”dåliga” åren med de nödvändiga uppgifterna om förnamn, efternamn och kanske ytterligare någon uppgift. En manuell komplettering av namnuppgifterna i Sveriges Dödbok är önskvärd av två olika skäl; dels för att öka materialets användbarhet och därmed göra produkten jämnare och mer användbar, dels för att samla släktforskarörelsen kring ett gemensamhetsskapande projekt, som kommer alla till godo, oberoende av geografiska avstånd eller ekonomiska förutsättningar. Ett projekt där ”varje strå till stacken” bli uppskattat och värdefullt och där föreningar och enskilda sporrar varandra. En enkel och gripbar uppgift, där modern teknik möjliggör ett effektivt arbetssätt.

Det handlar om mellan 1 och 1 ½ miljon namnuppgifter som skall tas fram och läggas in. Det är en svindlande mängd. Men vi är också många som kan hjälpas åt. Sveriges Släktforskarförbund har idag 131 medlemsföreningar, som i sin tur har bortemot 50.000 medlemmar. I en sådan skara borde det finnas tillräckligt många frivilliga för att inom rimlig tid klara av uppgiften. Tanken är, att alla som vill skall kunna ”adoptera” en eller flera församlingar/socknar, få ut sorterade listor, från dödboken, och sedan med hjälp av församlingens dödbok (om inte sekretessgränsen sätter käppar i hjulet) eller andra källor (avgångsregister, mantalslängder, bouppteckningar eller vad som kan komma fram) föra in de önskade uppgifterna i de tomma rutorna.

Förbundet har anställt en ”koordinator” som kommer att, som spindeln i nätet, ser till att alla med-

hjälpare får ut rätt filer, instruktioner och support, samt tar in de färdiga, kompletterade, listorna, bearbetar dem samt skickar dem vidare till dödbokens skapare, Carl Szabad, för inläggning i de stora databaserna.

Koordinatorn heter **Anna-Lena Hultman**, och bor i Hössna utanför Ulricehamn. Anna-Lena känner många som en inbiten emigrantjägare och engagerad föreläsare. Hon har också erfarenhet av att hantera databaser och kommer därmed att bli en stor tillgång i detta projekt. Anna-Lena kommer också att vara värd för en speciell avdelning; **NAMN ÅT DE DÖDA** på Förbunds-Rötter, där vi hela tiden skall kunna följa projektet; antal ”adopterade” respektive färdiga församlingar, antal inmatade respektive återstående poster, informations- och frågespalt om problem och annat som dyker upp under resans gång.

Anna-Lena kan redan nu kontaktas på a.hultman@mbox301.swipnet.se

Hur lång tid tar det då att lägga in de kompletterande uppgifterna i varje post? Det beror givetvis på hur snabbt och effektivt man arbetar, om man skriver in uppgifterna direkt på en dator eller om man går omvägen över papper. Generellt kan det dock sägas, att mer än 1 minut kan det aldrig ta att klara av en post.

Ett effektivt, och dessutom roligt sätt att genomföra kompletteringen skulle kunna vara att arbeta två och två. En sitter vid datorn (en lap-top kanske), en vid kyrkoboken eller annat källmaterial, och så läser man mot varandra; ”Död den 24/2 1953?” ”Jaha, det måste vara Eriksson, Anna Amalia – är hon född 18880923?” ”Ja” ”Eriksson med k och två s”.... Och så knackas namnen in.

Det måste naturligtvis framgå i den nya versionen av Sveriges dödbok vilka uppgifter som har lagts till manuellt och varifrån de är hämtade. (t.ex. Västra Eneby F:7 för församlingens dödbok, Jönköpings Tingsrätt, FII:37 för en bouppteckningsvolym o.s.v.).

Nu kör vi alltså igång. Det brukar heta att det är omöjligt att engagera våra föreningar till några frivilliga insatser. Förbundsstyrelsen är övertygad om motsatsen. Med en glad och positiv kampanj omkring projektet tror vi att det är fullt möjligt att klara uppgiften. Givetvis kommer alla som hjälper till med uppgiften att belönas på lämpligt sätt, och det kan också komma att utgå en särskild bonus till föreningar som engagerar sig i projektet. Mer om detta så snart vi är igång. Håll utkik på Förbunds-Rötter samt i Släkthistoriskt Forum!

Ted Rosvall

Styrelsenytt i korthet

Avtal med Geline

Sveriges Släktforskarförbund har ingått ett treårigt avtal med företaget Geline, för att därmed tillförsäkra alla ”organiserade” släktforskare ett rabatterat pris för abonnemang på ”Kyrkoböcker på nätet”. (Se sidan 13)

Bygdén i repris

En faksimilutgåva av Bygdéns; ”Hernösands stifts herdaminne” är på gång. Det är Carl Szabad som har tagit initiativet till nyutgåvan av detta nu mycket rara verk. Förutom nytrycket av de fyra första volymerna, tillkommer ett femte band, med diverse kompletteringar och rättelser. Ett subskriptionserbjudande kommer under våren.

www.genealogi.se/forbund

Ted Rosvall har övertagit den tekniska redigeringen av förbundsstyrelsens avdelning på Rötter, Förbunds-Rötter, efter Elisabeth Thorsell. Uppdateringar av uppgifter kring medlemsföreningarna, adresser, kontaktpersoner o.s.v. skickas dock som tidigare till Carl Szabad.

Kugelbergsska samlingen

En muntlig överenskommelse mellan Kungliga Biblioteket och Sveriges Släktforskarförbund omkring digitaliseringen av den Kugelbergsska klippsamlingen har träffats. Förbundet har anslagit medel till ett pilotprojekt, med inskanning av den första av 35 tjocka kapslar med tidningsurklipp från sent 1800-tal och tidigt 1900-tal för överföring i digital form. Om projektet faller väl ut är det meningen att hela samlingen, ca 15.000 ark med personotiser från allsköns svenska tidningar, skall publiceras i CD- eller DVD-format.

Häradskartorna

Sven Johansson har tagit upp frågan om Lantmäteriverkets ohemula avgifter kring de för släkt- och hembygdsforskare så åtråvärda 1800-talskartorna. Förbundet utreder och kommer sannolikt att försöka påverka Lantmäteriet till ett rimligare priskoncept.

15 april

Motioner till årets stämma

Motionerna ska vara inlämnade till förbundskansliet för behandling i styrelsen senast den 15 april.

Victor Örnbergs Hederspris

Nomineringar till årets Victor Örnbergs Hederspris ska vara förbundskansliet tillhanda senast den 15 april. Det är den finaste utmärkelsen förbundet kan ge en släktforskare. Anmäl skriftligen er förenings kandidat med utförlig motivering. Priset kommer att utdelas på riksstämman i Borlänge den 24 augusti.

Hedersdiplom för funktionärer

Det är också dags för nomineringar för Hedersdiplomet. Förening, som vill uppmärksamma en funktionär med Släktforskarförbundets Hedersdiplom, skickar in ansökan senast den 15 april. Utdrag ur styrelseprotokollet med beslut om föreningens nominering bifogas ansökan.

Arkiv och Bibliotekspris

Sist, men inte minst, är det också tid att lämna in nomineringar till Årets Arkiv och Årets Bibliotek ur släktforskarperspektiv. Vinnarna kommer att presenteras på riksstämman och priserna delas ut på Bok- och biblioteksmässan i Göteborg senare under hösten. Se vidare i Angeläget nr 2/01. Nomineringarna ska vara förbundskansliet tillhanda senast den 15 april.

Angeläget 2002/01 innehåller:

	Sid
Verksamhetsplanen	1
Styrelse och funktionärer	2
Nya stadgar - äntligen	3
Nuvarande och reviderade stadgar	5
Enkät om styrelseuppdrag	12
Samarbete med Geline	13
Släktf.- och förtroendemannakonferens	14
Namn åt de döda	15
Styrelsenytt i korthet	16
15 april	16
Rapport om medlemsantal	Bilaga